

国务院关税税则委员会： 对原产于美国的 所有进口商品加征关税

新华社北京4月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告称，经国务院批准，自2025年4月10日12时01分起，对原产于美国的所有进口商品加征关税。

公告称，2025年4月2日，美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”。美方做法不符合国际贸易规则，严重损害中方的正当合法权益，是典型的单边霸凌做法。

根据《中华人民共和国关税法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则，经国务院批准，国务院关税税则委员会发布公告，自2025年4月10日12时01分起，对原产于美国的所有进口商品加征34%关税。2025年4月10日12时01分之前，货物已从启运地启运，并于2025年4月10日12时01分至2025年5月13日24时进口的，不加征此次加征的关税。

中方敦促美方立即取消单边关税措施，以平等、尊重、互惠的方式，通过磋商解决贸易分歧。

商务部：

中方已在世贸组织 起诉美“对等关税”措施

新华社北京4月4日电 商务部新闻发言人4日表示，美东时间4月2日，美方宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”，中方已在世贸组织争端解决机制起诉。

发言人表示，美方征收所谓“对等关税”，严重违反世贸组织规则，严重损害世贸组织成员正当合法权益，严重破坏以规则为基础的多边贸易体制和国际经贸秩序，是典型的单边霸凌做法，危害全球经济秩序稳定。中方对此坚决反对。

发言人说，中方始终是国际经贸秩序的坚定捍卫者和多边贸易体制的坚定支持者。我们敦促美方立即纠正错误做法，取消单边关税措施。

中国驻美使馆： 坚决反对美方 加征所谓“对等关税”

据新华社华盛顿4月4日电 中国驻美国大使馆发言人3日就美方宣布加征所谓“对等关税”答记者问时表示，美方打着“对等”的幌子，对包括中国在内的多国输美产品加征关税，严重违反世贸组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制。中方对此坚决反对，将采取必要措施坚定维护自身正当利益。

特朗普政府频频高举关税“大棒”，对主要贸易伙伴发动“无差别攻击”，引发全世界和美国国内的强烈不满——

美国为何痴迷“关税战”

美国总统特朗普当地时间2日签署关于所谓“对等关税”的行政令，宣布美国对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”，并对某些贸易伙伴征收更高关税。针对所有贸易伙伴加征的10%关税将于5日生效。

美国此前已宣布对所有进口汽车、进口钢铝加征25%关税，威胁对欧盟酒类产品征收200%关税。自特朗普政府上台后，美国频频高举关税“大棒”，对几乎所有主要贸易伙伴发动“无差别攻击”，在全世界和美国国内都引发强烈不满，也遭到许多国家反制。

“史上最蠢关税战”

执政两个多月以来，特朗普政府激进的关税政策令世界震惊：就职3天后他就声称，如果不在美国生产产品，就将面临“数千亿美元甚至数万亿美元”关税；2月10日，他宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%关税；2月13日，他签署备忘录，要求相关部门确定与每个外国贸易伙伴的“对等关税”；特朗普还不断扩大攻击范围，宣称将对进口汽车、芯片、药品以及木材和林业产品征收25%左右的关税，并有意对其他国家针对美国科技公司的数字服务税征收报复性关税。

舆论普遍认为，美方单边主义行径将严重拖累全球经济，给美国自身也带来很大冲击。《华尔街日报》甚至提出美国挑起了“史上最蠢关税战”。

加拿大蒙特利尔银行金融集团首席经济学家道格拉斯·波特表示，美国对如此大规模的商品采取强硬且广泛的关税措施，风险之大难以估量。这些关税或将导致全球供应链中断、商品短缺、价格飙升，并加剧金融市场波动。

英国剑桥大学3月发布的一份研究报告指出，特朗普政府在贸易等方面的政治正加深外界担忧，美国经济衰退风险已从年初的10%上升到25%至30%。国际主流媒体和市场



加拿大总理卡尼4月3日宣布，对美国汽车关税采取反制措施，对等征收25%关税。图为当日，车辆陈列在加拿大温哥华的汽车经销商店面外。

新华社发

投资者开始频繁使用“特朗普衰退”这一说法。

“对等关税”行政令签署后，美国纽约股市遭遇暴跌行情。道琼斯工业平均指数、标普500指数和纳斯达克综合指数3日分别下跌3.98%、4.84%和5.97%，均创下近年来最大单日跌幅。

政客的意图

从历史来看，“关税战”是美国政府的惯用手段。自1776年建国以来，美国多次试图通过提升关税来摆脱经济困境，但都未取得预期效果，甚至适得其反。

历史上，关税一度是美国政府的主要收入来源。白宫统计数据显示，1798至1913年间，关税占美国联邦政府年收入的一半以上，最高时甚至达到90%。但在过去70年里，这一比例只有2%左右。

这意味着，美国政府已无法靠提高关税大赚一笔，而历史也反复证明，高关税损人不利己，并导致国际局势紧张。那么，特朗普政府为何还要继续使用这个无法“治病”、只会“致病”的手段呢？

对此，美国宾夕法尼亚大学沃顿商学院法学教授理查德·谢尔分析说，在(特朗普政府)关税这件事上，真实的原因就是国内政治。

美利坚大学国际服务学院高级讲师迈

克尔·斯塔奈蒂斯认为，对很多美国政客而言，关税只是个政治工具，主要目的是在选民面前展现强人姿态。

回顾历史可以发现，美国关税政策深受总统选举影响，其背后往往有吸引选票、巩固票仓的政治意图。麦金莱和胡佛在竞选总统时都承诺，上台后将通过加征关税来保护本国产业，应对经济低迷。尼克松任内，政治因素是其经济决策的重要依据；小布什的钢铝关税政策也是旨在为当年的中期选举积攒人气。

特朗普在竞选总统期间也反复宣称，加征关税“好处多多”。美国达特茅斯学院经济学教授道格拉斯·欧文指出，高关税承诺成功塑造了特朗普“美国工人保护者”的形象，帮他争取到关键地区尤其是中西部“铁锈带”的选票。

重返白宫后，特朗普的“关税执念”进一步升级，将其视作解决所有问题的“万能钥匙”。

特朗普以加征关税威胁俄罗斯，欲借此迫使俄罗斯与乌克兰达成停火协议。美国《纽约时报》的评论认为，特朗普政府正在进行一场“豪赌”，它认为美国可以用关税“大棒”解决几乎所有问题，这种混合重商主义与霸凌行径的策略给美国经济带来极大风险。

西班牙“世界秩序”网站刊文指出，特朗普政府企图以关税决定全球未来，开启一个新的帝国主义时代。但从长远来看，这可能反而会摧毁美国的霸权。

美恐招致各方反制

面对美国不断升级的保护主义举措，多个国家立即作出反应、制定应对措施。多个美国贸易伙伴表示将采取措施加以反制。

加拿大总理卡尼2日表示，加拿大将采取反制措施应对美国“对等关税”政策。

巴西国会2日通过一项经济对等法案，授权政府采取措施应对美方贸易壁垒。

捷克工业和贸易部长卢卡斯·弗尔切克2日表示，欧盟与美国之间拥有规模巨大的贸易往来，贸易战对任何一方都没有好处。

“在欧盟层面，我们已经准备了一揽子首批反制措施，总额超过200亿欧元。”

德国总理朔尔茨此前批评美国加征关税破坏全球自由贸易，并强调欧盟将继续果断应对。他说，美方不断加征关税将加剧全球经济不确定性，加深世界经济分裂。

英国舆观调查公司1日公布的一项调查显示，超过六成德国、法国、西班牙、丹麦、瑞典和意大利民众支持对美国进口产品实施反制措施。丹麦受访者的支持率最高，为79%。

(综合新华社4月4日电)

弘扬教育家精神
乡村教师日志
湖南省教育厅 湖南日报社 联合推出

【人物】

张昕，女，汉族，中共党员，1991年9月出生。永州市新田县金陵中心小学教师。教育部优秀乡村青年教师支持计划入选，永州市美术骨干教师、新田县中小学美术名师工作室主持人。

【日志】

4月1日，星期二。阴郁多日的天气终于放晴，蓝天澄澈如洗，阳光透过教室的窗户洒在课桌上。刚跨进校门，几个孩子便举着野花蹦跳着围了过来：“张老师快看！这是春天送我的礼物！”

如此春日好时节，我笑着接过那朵沾着露水的野花，带着孩子们奔向山野——现在正是上生态美育课的好时候。

孩子们的身影穿梭在山野间。有学生蹲在树下收集落花、落叶，装进瓶子中；有学生举着树枝追蝴蝶；有学生正在用油画棒描绘春天的美景……

还有几个围着我叽叽喳喳：“张老师，你看美不美？这是我在春天里遇到最美的花儿！”“真美！你的笑比春天的花还美！”我笑着对学生说。这样充满活力、眼里有光的生态美育课堂，时常在学校上演。

看着他们沾满草叶的裤脚和发亮的眼睛，我不禁想起2023年9月，那时我毅然放弃了县城最好的小学岗位，申请去金陵中心小学任教。也正是这个决定，让我再一次感受到了美育的魅力，从事美育教学的价值。

这所深山里的小学有153个孩子，留守儿童占75%，是典型的艺术薄弱学校。教室



张昕：

让美的种子在乡土抽枝展叶

场绘成星辰大海。孩子们天马行空的作品，丰富的色彩成为学校最亮丽的风景和宝贵的财富。

孩子们的变化也是惊人的。一年级的小华有认知障碍，课堂上常失控乱跑，我耐心地引导和鼓励他，变着花样带他画画、剪纸、做手工，给他鼓励。现在，这个曾偏爱灰色调的孩子，爱上了鲜艳色彩，作品展现出蓬勃生命力。

美育从来不是规训画笔的轨迹，而是唤醒灵魂对色彩的渴望。如今每次课堂收尾，小华总会把作品举得老高，用亮晶晶的眼睛追问：“老师，下次我们画什么？”这何尝不是最动人的课堂回响。

孩子们积极性越来越高，渐渐地，创作的作品在我的办公室都放不下了。学生们创作的集体作品《喜蛋》《跳竹竿舞》系列剪纸作品在省级平台展示。他们的画作正迈向更远的舞台。

近8年来，我的双脚始终扎根乡土，我越来越感觉到乡村学校需要我，乡村孩子们需要我。小规模学校，美育更不可缺失。我对县内缺美术师资的乡村学校进行送教帮扶活动，每年20余次。我曾创办留守儿童之家，开设13个艺术项目，免费对留守儿童们开放，并举行市级推介会。

美育是照进童心的第一缕晨曦，我带着颜料与画纸穿行于阡陌，看灰墙黛瓦间生长出斑斓的童话，田间地头的野花成为孩子们天然的调色盘，我知道这颗美的种子，正在乡土深处悄然抽枝展叶。

(湖南日报全媒体记者 刘镇东 整理)

打造全球零售产业新高地

2025福布斯中国新零售产业创新与投融资活动将在长沙举办

湖南日报4月4日讯(全媒体记者 赵志高 通讯员 沈滢 汪宏桥)3日下午，湖南省商务厅、长沙市人民政府与福布斯中国集团联合召开新闻发布会，宣布2025福布斯中国新零售产业创新与投融资活动将于4月17日至19日在长沙北辰国际会议中心举办。届时，世界500强企业、国际知名零售品牌、顶级投融资机构及智库专家将汇聚一堂，共同探讨新零售产业创新趋势与投资机遇，为全球零售业注入新动能。

湖南始终将零售业作为扩内需、促消费的重要引擎，在政策创新、业态变革、环境优化等方面持续发力，零售产业呈现蓬勃发展态势。2024年，湖南省社会消费品零售总额突破2.13万亿元，增速居全国前列，其中新能源汽车等升级类商品零售额增幅超50%。

长沙凭借连续17年蝉联“中国最具幸福感城市”的软实力，以及“低成本创业、高品质生活”的硬环境，已培育出茶颜悦色、文和友、零食很忙等一批现象级品牌，吸引了盒马、京东等32家头部零售企业区域总部落户，成为国际消费品牌进入中国市场的首选地之一。

2025福布斯中国新零售产业创新与投融资活动以“创新驱动、共筑未来”为主题，将开展高端论坛、投融资对接、新零售体验展、实地考察等活动，突出三个方面重点：打造“文化+商业”融合场景，在潮宗街历史文化街区设置新零售展演舞台，同步启动“品质消费 悅享生活”长沙城市嗨购节。推动“本土+国际”双向赋能，特别策划澳大利亚企业长沙行活动；依托长沙跨境电商综合试验区优势，为国内外品牌搭建“买全球、卖全球”桥梁。强化“政策+服务”支持，为企业提供“全生命周期”服务，让创新“金种子”扎根生长。

朝花璀璨映杏坛

三尺讲台，廿六载，邵阳市大祥区西直街小学教师张朝花如一株蒲公英播撒着教育种子。她用师者的温度与智慧，在数学公式与人生方程的交织中，书写“以德化人、以情润心”的教育诗篇。

德为明镜，照见心灵原野

张朝花坚信：教师是“行走的教科书”。她以党的教育方针为尺，以优秀教师事迹为镜，写下箴言“身教重于言传”。面对留守儿童小C的淘气，她捕捉到少年扶起扫帚瞬间：“你的手掌能托起责任，就能托起未来。”一纸劳动委员的聘书，让叛逆少年蜕变。她用行动诠释，教育不是修剪枝条，而是唤醒根系。

“问题学生”被她定义为“待解码的璞玉”。面对课堂上频频捣乱的小J，她“沉默的期待”，每节课为他定制专属提问。当少年第一次完整答出题目，她将他的解题思路制成导图并悬挂。这种“渐进式唤醒”让几十名后进生找回自信，更让班级形成“不抛弃、不放弃”的氛围。

深耕为壤，催开满园芳菲

在“诚信”主题班会上，设置校园失物招领情景剧，学生扮演拾金不昧者与失主；在“爱国”教育中，她带领学生用数学建模分析红军长征的年龄数据；更令人称道的是“小小志愿者”工程：孩子们在敬老院聆听抗战故事后，用统计图表呈现老兵健康需求。

二十六载深耕，19年班主任生涯，转化特殊学生20余人。她的“心理疏导巧问”“优点发现日志”等育人工具，是学校老师的“教育锦囊”。她最欣喜的是，学生寄来明信片：“老师，我也成了你——照亮别人的光。”(唐群姣)

◀上接1版)

目前，龙山县烈士陵园管理处已着手对余存群烈士墓碑文信息进行修改，咸丰县忠堡烈士陵园所记录的信息也将作出相应更正。

一趟趟祭扫专车温暖烈属心

“哥，都是你喜欢吃的，多吃点……”近日，广西崇左市龙州烈士陵园内，烈属蒋润喜小心翼翼打开装着腊鱼、腊肉、土鸡的包裹。这位六旬老人轻抚墓碑上“蒋东喜烈士”的名字时，泪水扑簌而下。

1979年，蒋东喜在边境作战中壮烈牺牲，烈士长眠在龙州烈士陵园。这些年来，蒋家亲人每年往返2000多公里扫墓。

为做好烈士祭扫服务、慰藉烈属心，安化县自2020年起就设立异地祭扫专项基金，让异地烈士祭扫由昔日的“跋涉之旅”转

变为“暖心专车”——专车接送、统一食宿、属地对接、仪式保障，让烈属追思之旅既有庄严仪式感，更有温情归属感。

蒋润喜乘坐的就是安化县退役军人事务局安排的祭扫专车，与他同行的还有30多位烈属。而像这样的祭扫专车，在长沙、衡阳、湘潭、邵阳、郴州、永州、娄底等地均已开通。

“安葬在异地的湘籍烈士，是湖南人不怕牺牲、献身中国革命的历史见证，也是我们汲取精神力量的不竭源泉。”近日，省退役军人事务局主要负责人前往广西调研异地烈士祭扫工作，在防城港市城北烈士陵园，为湘籍烈士敬献鲜花、擦拭墓碑。省退役军人事务局异地祭扫服务保障组还代表烈士亲属、参战退役军人，对安葬在广西各个烈士陵园的1200多名湘籍烈士逐个祭扫，录制的录音卡片，在湘籍烈士墓前一一播

放。孩子们真挚的心声悠悠响起，在场人无不泪目动容。

这一张张满怀敬意的录音卡片，由长沙理工大学、中南林业科技大学、长沙民政职业技术学院、长沙市天心区青园小学学生录制。这场特殊的“时空对话”，传达着家乡人对烈士的崇高敬意。

少年强则中国强。近期，各地积极组织开展“清明祭英烈”主题活动，引导广大青少年铭记历史、致敬英雄，在沉浸体验中让红色基因代代相传。

岳阳市的中小学将“清明祭英烈”与“行走的思政课”结合，沉浸式教育让思政教育走出课堂、走进孩子们心灵；古丈县等地组织中小学生为烈士墓碑描红；茶陵县舲舫中心小学学生徒步缅怀英烈……一场场纪念祭扫缅怀活动，让红色基因在青少年心中落地生根。